

श्रीपाद

गुरु पद रज स्तुति अर्पित। नमन अर्पित हुआ दोष निर्मोचन।  
तेहि करि सिंगल सिने कविलेचन। वरन उर राम चरित नमने

व्याख्या:- विद्यार्थियों इन पंक्तियों में श्रीरामजी तुलसीदास  
अपने गुरु महाराज नरहरिदास के चरणों की स्तुति  
करना करते हैं, वे बताते हैं कि गुरु ही महान हैं।  
उनके चरण रज का भी महत्त्व बताते हैं। वे बताते  
हैं उनके चरण रज का प्रभाव सुंदर नमनास्वत अर्पित  
समान है और बताते हैं उनका चरण रज सम्पूर्ण दुष्ट  
दोष को मिटाने वाला है, दूर करने वाला है। वे चरण  
चरणों का आकार वक्र कहते हुए कहते हैं उन चरणों  
का ही प्रभाव है मुझे राम के चरित्र का वर्णन करने  
की सबुद्धि और सबुद्धान दुःखालो चरित्र सांसारिक  
दोषों को हरने वाला है।

वंदुं प्रकम गही सुरचरण। मोह जनित संशय सबहल  
सुखन समाज सकल गुन शाली। करुं प्रनाम सप्रेम सुखन

विद्यार्थियों इन पंक्तियों में श्रीरामजी इस चरणामास के  
देवता स्वरूप जो ब्राह्मण हैं उनके चरणों की भी  
में वन्दना करता हूँ वे कहते हैं कि इस चरण

2014 मर प्रकम दुःख है वे ब्राह्मण जो सांसारिक जन्म  
की मोह जनित संशय को हरने वाले हैं, दूर करने

वे संत समाज की भी उत्कर्षण करते हैं  
वे समाज गुणों की रवान हैं। वे उन्हें प्रेरणा सहित  
संदर्भ वाणी से प्रणाम करते हैं।

साधु चरित सुम चरित कपासु । निरस निसद गुणमग फल जासु ॥  
कोसहि दुख परकिदु दुखवा । वंदनीय जेहि जग जस पावा ॥  
विद्याशिरो डून पैवित शो में गोरवामी संतों के चरित औ  
जीवन के बारे में जो कपास के समान होता है, वे कपास  
के संत चरित की तुलना इसलिए करते दोनों एक समान  
हैं। कपास किसी भी दिशा में सुलवा नहीं होता है,  
रस होता है वैसे ही संत जन्म की विषयाशक्ति से दूर  
हैं, सांसारिक माया मोह से मुक्त होते हैं परंतु संत का हृदय  
ज्ञान औ पाप रूपी अंधकार से रहित होता है इसीलिए  
साद औ ० मा पक है वैसे कपास का तंतु औ साठग  
गुण पूजा है। इसी प्रकार संत को संद गुणों को  
धार होता है। जिस प्रकार कपास सुतने का कपड़े  
कल रजाई में मलने योग्य होता है, सूत कने के

07

THURSDAY  
AUGUST

3

कपड़ा बनता है और शरीर के ताप को नियंत्रित करने में  
परदा प्रदान करता है। इसी तरह संत पूज्य  
सहकल दूसरे के दुर्गों समाप्तियों को दूर  
करते हैं। यह कारण वंदनीय है, काशकर्म है,

उद गंगलम संत समाज। जो जहां जंजम तीरका राज  
राम भक्ति जहां सुदसरी मारा। सरल जंजम किंकर उद  
गंगा तुलसीदास पुनः संत समाज की विधोपनाओं की  
चर्चा करते हुए कहते हैं मैं हमेशा समाज के लिए  
आनंदमय और कल्याणमय होते हैं। वे चलते-फिरते  
तीरका राज प्रभाग के सदस्य होते हैं जहां राम  
सुंदरी गंगा की पवित्र मारा और ब्रह्मज्ञान और उनके  
प्रचार की सरस्वती सरस्वती भी प्रवाहित होती  
रहती है। उन संतों के अंदर ही कलिकाल के दोषों को  
हरने वाली सूर्य तनया ममुना भी प्रवाहित होती  
रहती है। इसी त्रिवेणी के किनारे विष्णु और शिव  
की कक्षाएं तथा राम और कृष्ण की लीलाओं  
का त्रिवेणी रूप में आनंदमय और कल्याण

...के 2 ही है।  
 ...सिंह गंगा उन्मूलन विजय चरमा। श्री रघुनाथ साहाज युकरमा ॥  
 ...सुलभा राज विजय चरमा। देवत जादर रघुनाथ क विरमा ॥  
 ...अलौकिक श्री रघुनाथ। देह राघ फल प्रणत प्रभा ॥  
 सिद्धांतों में नहीं भी संत समाज की ही निर्वा की जाती है  
 ...तुलसीदास कहते हैं कि संत समाज जो प्र भाग स्वरूप है  
 ...उत्तम और ईश्वर में अटल विश्वास रखते हैं  
 ...अज्ञान बट के समान है और उनके शुभ कर्म ही निर्वा  
 का समाज है। वह संत रूपी प्र भाग राज सब देवों में सब  
 समाज सभी को सहज में ही प्राप्त हो सकता है और जादर  
 पूर्वक सेवन करके आपन क्लेशों और कठोरों को नष्ट कर  
 रहता है। संत समाज रूपी श्री रघुनाथ प्र भाग अलौकिक और  
 शक्यनीय है एवं तत्काल ही ... फल देने वाला है। यह  
 प्रभाव प्रत्यक्ष रूप में दर्शित होता रहता है।  
 ...दोहा ...  
 सुनि समुक्त हिन मुदित मन, मज्जहिं अति अनुरा गा।  
 लहहिं नारि फल अक्षत तनु, साध्य, समाज प्र भाग ॥ 2  
 ...तुलसीदास कहते हैं कि इस संत समाज रूपी श्री रघुनाथ  
 का प्रभाव जो मनुष्य प्र साक्ष मान ल सुनते और  
 समाजते वह फिर व अर्यांत प्रम पूर्वक ...

गोता लगाने हैं वे बारीक रहने को चाहते हैं।  
आर्क, चर्म, काम, मोटा की प्राप्ति करते हैं।

10 मजदूर फल पैलि बुत काल। काक होठि पिक वक डू मराया ॥  
सुनि आनर जकरे जने को के। सत संगति महिमा नहि जोई ॥

11 "गौरवामीजी कहते हैं तीकासल प्रगाण डोए संत समाज  
का प्रभाव तत्काल ही देवते को मिलता है तहाँ स्मरण करने

गा वहाँ साधु संगति का फल ऐसा होता है कि मोक्षा के सपना  
के कष्टा च्छानिवाला को मत की तरह भीठी च्छानि करने लगता

है, जगुता की तरह कुल्प वपकितल भी गौर की तरह  
सुंदर आकर्षक बन जाता है। यह बात मिलकुत सदा

किसी को आश्चर्य नहीं करता चाहिए क्योंकि सत सं  
की महिमा किसी से छिपी हुई नहीं है।

वाल्मीकि नारद चार्लोनी। निज निज मुखनी कही निज होनी ॥  
10 SUNDAY जलचर नमक नाना। जेजु चेतन जीव जहलो ॥

वाल्मीकि मुनि, देवर्षी नारद को महर्षि आगर-च जीने  
अपने-अपने गुणों से अपना जीवन वृत्तान्त कहा है, बताया

इस संसार में जितने भी जीव जन्म हैं नाहे वे चालपर हैं  
20। वाग्मर हैं या जलचर हैं सभी पर प्रभाव दिख

है।

... मही को रात जति राति गला... जे जेन जहे जेहे पड़े ॥  
 ... जो जानन सब जेउ उअ उा के कहु वेन न जान उवा उा ॥  
 ... जे गोरवामी जी बताते हैं सरसंग के सिवा सिनेक नहीं होना  
 ... जो उौर दुत के सिवा ... जवा जरी गरा कपा के सिवा यह  
 ... संभव नहीं है। इतना कहना उचित है कि रात संजति ही आरंभ  
 ... कलशाण की जाइ है। सरसंग के पर-वात जो सिद्ध प्राप्त  
 ... होनी है, जो फल प्राप्त होता है नहीं पर सरसंग है बाकी में  
 ... सब साधन मात्र है अर्थात् फूल है, फल तो नहीं है। इसके  
 ... संगत सूता उौर साधन फूल में रूपक उत्तंकार है।  
 ... सह सुचरहि सतसंगति पाइ। पारस परस कुशल सुहाई ॥  
 ... सिद्धि बसे सुजन कुसंगत परहीं। फल गति सम निज गुन अनुसार ही।  
 ... सिद्धार्थों को इन पंक्तिओं में गोरवामी जी यह बताते हुए  
 ... इसे बाह दिखाने हैं कि दुष्ट-से-दुष्ट वगैरह भी साधुओं  
 ... ही सरसंगति पाते हैं वे अपनी गलत राह त्याग कर सुभ्र  
 ... गते हैं। उदाहरण के लिए यह बताते हैं पारस परवाट यह गंद  
 ... ली करता कि कौन सा लोहा व्यक्ति के सर गर्वन कारने  
 ... बना है या कौन मंदिर में बजने वाला बाण्डा ही सकेता  
 ... परा सीमा बना देता है। वे आगे कहते हैं कि संगोगच्छ  
 ... गोर संत पुच्छ कुसंगति में पड़ जाता है ता कहानी

9/20/14

वह अपना प्रभाव उली तरह कागम रखता है।  
साँप का संसर्ग पाकर भी मणि अपना गुण न  
हमागता है, उली तरह दिग्ग, प्रभावकारी संलभ  
वना रहता है।

निकि हरिहर कवि को सिद्ध नानी। कइत साधु महिमा साकृप  
सौ मी सत कहि पातन कैसे। साक ननिक मनिगुत जत  
यहां संको की महिमा की पराकाष्ठा पर गौरवानी सुदु  
देत है - वे कहते हैं कि ब्रह्मा, विष्णु और शिव, तथा कवि

पण्डितों की वाणी बग कह सकती है। वे संकोच से  
जाते हैं, कुछ ही शब्दों में बग कह सकते हैं, कवि उपा

अक्षमता के बारे में बताते हैं कि जिस प्रकार साग-स  
वैचर्म वाला व्यापारी मणिगों के गुण के समूह

का बखान नहीं कर सकते हैं।

वंदे उं संत समान चित हित अनहित नहि कोइ।

अजलिगत शुभ सुमन जिनि, सम सुगंया कर दोइ। उल

कवि आंतरिक मन से सांतों को प्रणाम करता और  
कहता है जिनके चित्र में समता की भावना होती है,

उनका न कोई मित्र होता और न ही कोई शत्रु

1	2	3	4	5	6	7
8	9	10	11	12	13	14
15	16	17	18	19	20	21
22	23	24	25	26	27	28
29	30	31				

14 SEP

WEDNESDAY  
AUGUST

43

के शाकाद्वारा हाका भी सुगंमित हो जाता है जो फूल को  
संग्रहित करने में मदद करता है।

संत सरल चित्त जगतहित, जगति सुखाय अनेहम् ।  
बाल विनय सुनि करि कृपा रामचरणरति देह ॥ उल्लास  
मुनलीदास जी द्वारा बोले गे कहते हैं कि श्री समग्र में यह  
आभा है कि संत सरल हृदय होते हैं और जगत के  
कल्याण के लिए कार्य करते हैं। यही सब समग्रक  
कवि श्री बालक के समान विनय करते हैं कि कृपा कर मुनली  
श्रीराम के चरणों में प्रेम पैदा करें।

कुमार रजनीकान्त रंजन  
12/01/2020

15 FRIDAY (INDEPENDENCE DAY)